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مطابق شکل زیر، سیم  در میدان مغناطیسی یکنواخت و درون سوي  در حال سکون قرار دارد. اگر سیم  به سمت راست شروع به حرکت - 1

کند، در مورد پتانسیل الکتریکی نقاط  و  کدام گزینه درست است؟

پتانسیل الکتریکی نقطه ي  بیش تر است. پتانسیل الکتریکی نقطه ي  بیش تر است.

نمی توان اظهارنظر کرد. پتانسیل الکتریکی نقطه ي  و  یکسان هستند.
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در مدار شکل زیر، میدان مغناطیسی درونسو به بزرگی  بر سطح پیچه عمود است. میلۀ رساناي  به طول یک متر و مقاومت  بار اول با - 2

تندي ثابت  به طرف راست و بار دوم با همین تندي به طرف چپ حرکت داده می شود. جریان عبوري از مقاومت در حالت دوم نسبت به حالت اول
چگونه تغییر می کند؟ 

 افزایش می یابد. کاهش می یابد.

 افزایش می یابد. کاهش می یابد.
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مطابق شکل زیر، میلۀ رساناي  به طول  عمود بر خط هاي میدان مغناطیسی یکنواختی به بزرگی  ، در جهت نشان داده شده با تندي - 3

ثابت  در حال حرکت است. اختلاف پتانسیل بین دو نقطۀ  و یعنی  برابر با چند میلی ولت است؟
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در شکل زیر آهن ربا در کنار حلقه ي رسانا حرکت می کند و در حلقه  جریانی در جهت نشان داده شده القا می شود. کدام گزینه درباره ي قطب  آهن ربا - 4
و جهت حرکت آن درست است؟

بسته به شرایط گزینه هاي  و  می تواند درست باشد.
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میلۀ فلزي  را روي رساناي  شکل با سرعت ثابت  در مدت  از وضع  به وضع  در می آوریم. اگر نیروي محرکه القاء شده  - 5

 ولت باشد، سرعت حرکت میله چند متر بر ثانیه و جهت جریان القا شده در میله، کدام است؟
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در کدام حالت، جریان القایی در جهت نشان داده شده ایجاد می شود؟ - 6

آهنربا به چپ یا سیم پیچ به راست در حرکت باشد.

آهنربا به راست یا سیم پیچ به چپ در حرکت باشد.

آهنربا با سرعت  و سیم پیچ با سرعت   هر دو به سمت راست حرکت کنند.

آهنربا با سرعت  و سیم پیچ با سرعت   هر دو به سمت چپ حرکت کنند.
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درشکل مقابل میدان مغناطیسی   تسلا و سطح قاب عمود بر میدان است و ضلع  به طول  باسرعت  متر بر ثانیه در جهت نشان داده - 7
شده در حرکت است. نیروي محرکه ي القایی چند ولت وجریان القایی درکدام جهت است؟
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در شکل زیر، سیملوله ها ثابت اند و آهن ربا به سمت چپ در حرکت است. جهت جریان القایی در مقاومت ها کدام است؟  - 8
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در شکل روبه رو میدان مغناطیسی  تسلا و درون سو است. اگر طول  از میله رساناي مستقیم برابر  و میله با سرعت  روي - 9

رساناي  شکل در جهت نشان داده شده، در حرکت باشد، جریان القایی در آن در کدام جهت و نیروي محرکه القایی چند ولت است؟ 
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دو حلقۀ رسانا در نزدیکی یک سیم مستقیم و بلند حامل جریان ثابت  قرار دارند. این دو حلقه با تندي یکسان، ولی در جهت هاي متفاوت یکی عمود - 10

) به ترتیب از راست به ) و ( بر جهت جریان سیم و دیگري موازي جهت جریان سیم مطابق شکل زیر حرکت می کنند. جهت جریان القایی در حلقه هاي (
چپ چگونه است؟

ساعتگرد - جریانی القا نمی شود. ساعتگرد - پادساعتگرد

پادساعتگرد - ساعتگرد پادساعتگرد - جریانی القا نمی شود.
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گزینه 1 - 1

باحرکت سیم  به طرف راست به الکترون هاي سیم طبق قانون دست راست و مطابق شکل، نیرویی رو به پایین وارد می شود که در نتیجه ي آن در

حین حرکت در میله درنقطه ي  بارهاي مثبت و درنقطه ي  بارهاي منفی تجمع می کنند بنابراین پتانسیل الکتریکی نقطه ي  بیش تر از پتانسیل

الکتریکی نقطه ي  خواهد شد.
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حالت اول: با توجه به حرکت میلۀ رساناي MN به طرف راست و جهت جریان القایی از  به  در میله، نیروي محرکۀ القایی  هم جهت با مولد  بوجود می آید. گزینه 2 - 2
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 حالت دوم: با توجه به حرکت میلۀ رساناي  به طرف چپ و جهت جریان القایی از  به  در میله، نیروي محرکه القایی در خلاف جهت مولد  می باشد.

 در نتیجه:

بنابراین جریان عبوري از آن  آمپر کاهش می یابد.

نکتۀ کنکوري: اگر میله اي رسانا به طول  عمود بر میدان مغناطیسی  با سرعت  حرکت کند نیروي محرکه اي به اندازة   در آن القا می شود. پس :  گزینه 2 - 3

از طرفی طبق قاعدة دست راست به بارهاي مثبت نیروي رو به پایین و به بارهاي منفی بر نیروي رو به بالا وارد می شود. و توزیع بار در میله  به صورت روبرو خواهد بود. 

+ ++
+

+ +

__ __
_

A

C

V

 

در نتیجه: 

 

گزینه 4 - 4
 با استفاده از قانون دست راست، جهت میدان مغناطیسی القایی ناشی از جریان حلقه به سمت راست است. بنابراین اگر میدان مغناطیسی آهنربا هم جهت با میدان

xالقایی باشد، باید در حال کاهش بوده باشد (طبق قانون لنز).
N
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) است.  یعنی اگر  قطب  باشد، جهت حرکت آهنربا به سمت راست (
هم چنین اگر میدان مغناطیسی آهنربا در خلاف جهت میدان القایی باشد باید در حال افزایش بوده باشد (طبق قانون لنز).

) بوده باشد. یعنی اگر قطب  قطب  باشد، جهت حرکت آهنربا باید به سمت چپ (
گزینه 1 - 5

 با حرکت میله به طرف چپ، مساحت و شار عبوري کاهش می یابد. طبق قانون لنز باید میدان القایی هم جهت با میدان اصلی باشد. طبق قاعدة دست راست، جریان القایی در قاب پادساعتگرد و از 

به  است.
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گزینه 1 - 6
 اگر آهنربا به سیم پیچ نزدیک شود با توجه به قاعده دست راست اگر انگشت شست دست راست در جهت میدان باشد چهار انگشت دست
راست در جهت جریان القایی بسته می شود تا میدان مغناطیسی القایی در سیم پیچ در خلاف جهت میدان مغناطیسی آهنربا شده و از نزدیک

شدن آن ها به هم جلوگیري می کند.

گزینه 4 - 7

با حرکت میله به طرف راست، مساحت قاب افزایش می یابد و شار عبوري از حلقه بیشتر می شود. طبق قانون لنز باید میدان برون سویی ایجاد شود.  طبق قاعدة دست راست اگر چهار انگشت دست

راست را در جهت  بگیریم به گونه اي که کف دست در جهت میدان مغناطیسی  باشد آنگاه انگشت شست جهت جریان القایی را که در جهت  می باشد نشان می دهد.

هنگامی که آهنربا به سمت چپ حرکت می کند، شار عبوري از سیم لوله ي راست کاهش یافته و شار عبوري از سیم لوله ي چپ افزایش می یابد. مطابق قانون لنز، سیم لوله ي  آهن ربا گزینه 1 - 8

را جذب و سیم لوله ي  آن را دفع می کند. پس جهت جریان سیملولۀ راست از  به  و جهت جریان سیملولۀ سمت چپ از  به  است.

گزینه 1 - 9

اگر طبق قاعده ي دست راست، چهار انگشت دست را در جهت  بگیریم به طوري که کف دست راست در جهت میدان مغناطیسی  باشد آنگاه انگشت شست جهت جریان القایی را نشان می 
دهد.

گزینه 2 - 10
میدان مغناطیسی ناشی از جریان سیم راست مطابق قاعدة دست راست به صورت شکل زیر است:
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) به موازات سیم، اندازة میدان مغناطیسی و در نتیجه شار مغناطیسی از حلقه تغییري نمی کند، بنابراین جریانی در آن القاء نمی شود. با حرکت حلقۀ (

) از سیم راست، میدان مغناطیسی درون سوي گذرنده از آن و در نتیجه شار مغناطیسی گذرنده از حلقه کاهش می یابد. بنابراین جریانی ساعتگرد در حلقه القا می شود تا با ایجاد با دور شدن حلقۀ (
میدان مغناطیسی درون سو، با کاهش شار مغناطیسی مخالفت کند.
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